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1. Ukoly:

1.1. Urete hustotu danych kapalin a posudte pfesnost uZité metody méFen.
1.2. Clement - Desormesovou metodou uréete hodnotu Poissonovy konstanty vzduchu,

| 2. Seznam ponmicek:

2.1. Pro mé&feni hustety kapaliny metodou ponorného téliska

1) méfené kapaliny - roztok skalice modré a voda
2) Mohrovy vahy - zavaZicka

2.2, Pro méfeni Poissonovy konstanty

1} nadoba objemu fidové 102 m®
| 2) dvakohouty (K; 2.K)
3) otevieny manometr s milimetrovou stupnici
4) skienéné trubitky, gumové hadicky,
5) balonek od rozprasovate
6) obarvena voda jako néplii do manometru (voda s inkoustem)

3. Teorie
3.1. Pro méfeni hustoty kapaliny metodou ponorného #liska

Metoda méfeni hustoty kapalin podle Mohrovych vah je viastng hydrostaticka metoda zalo¥end
na Archimédove zdkoné a nazyvame ji metodou ponomého t8liska. Tato metoda spodiva ve vaZeni
wliska v kapalin® znamé hustoty a nasledovns vaZeni v kapaliné nezndmé hustoty, jejiz hustotu

| cheeme urdit. Mohrovy véhy tudi slouzt k rychlému mefeni hustoty kapalin.

obr. 01 —Mohral-:y.vdhy

Viéhy maji dv& nestejna ramena. Na levém rameni je protizivai a hroty uréujici
rovnovaznou polohu. Pravé rameno je rozd&leno na deset stejnych dilé, za kteréd se zavéiuje zavazi,
Hmotnost zdvaZ{ umisténé na uplné pravé &ast vah je jeho samotna. S postupnym posouvanim
zavaZi smérem doleva na vahich se hmotnost zévaZi zmen¥uje a to s jednim dilem 10x. Tedy zavazi
umisténé na desdtém dilku od osy otaeni vah piisobi svoji skute&nou hodnotou a na dilech bliz k

| ose otafeni vah piisobi tolika desetinami své hodnoty, na kolik&tém je dilku od osy otateni (viz.
obr. 01)

3.1.1. Postup méFeni Mohrovymi vihami
1) Jednotlivé t4sti vah, které jsou uloZeny ve skiffice sestavime podle navodu.

2) Provedeme nastaveni nulové polohy (tek aby se jezdce rovnaly) ato v kapaling znamé
hustoty, napf.: ve vod&. (tomu odpovid4 hmotnost nejvétstho zévas pfiloZeného k vaham)



3) Vyménime vodu za kapalinu u které chceme méfit hustotu. Vahy upravime tak, aby t€leso
bylo celé ponofené v kapaling.

4) Vihy pak vyrovname protizavazim opét do rovnovaZzné polohy a to pitloZenym zavaZim.
Hustotu m&fené kapaliny uréime odedtenim pfimo z vah podle rozloZeni zavé§enych zavazi.

3.2. Pro méieni Poissonovy konstanty

Méma tepelna kapacita plynu zévisi na podminkach, ve kierych je soustava pfi pfedavani tepla.
Pfi m&feni mé&mych tepelnych kapacit pevnych a kapalnych latek se obvykle zji§tuje méma teleni
kapacita pii stalém tlaku ¢, ktera se vzhledem k malé roztaZnosti a stlaitelnosti t&chto latek
vét§inou piili§ nelidi od hodnoty m&mé tepelné kapacity ¢,, mé&fené pfi stalém objemu.

! : ]
obr. 02 - Usporadani méFici aparatury pro Clement-Desormesovu
metodu méfeni Poissonovy konstanty

Jinak je tomu u plyni, kde se vzristem teploty dochazi k vyraznym zménim objemu. Podle
obrazku 02 se pomér mémé tepelné kapacity pii stalém tlaku ¢, a m&mé tepelné kapacity pfi stalém
objemu ¢, nazyva Poissonova konstanta. Tento pomé&r méfenych tepelnych kapacit lze méfit
Clement-Desormesovou metodou, ktera je zaloZena na adiabatické expanzi plynu.

Mef¥ici zatizeni je znazorn&no na obr. 02, Nadoba je spojena s kapalinovym manometrem a je
opatiena dvéma kohouty a balénkem. Balonek slouZi k zvy$eni tlaku v nadobé. Po nastaveni tiaku
vy$&iho nez je tlak barometricky se kohoutkem X; odpoji od nadoby balének. Po vyrovnani teploty
ize odefist na manometru pfetiak plynu z rozdilu vySek sloupct kapaliny 4;. Potom pfi dostatecné
rychlém otoleni kohoutku K o0 180° plyn expanduje z nadoby do okolniho prostoru tak, Ze se tlak
plynu adiabaticky vyrovna s tlakem atmosferickym. Pfi této expanzi se plyn ochladi. Po uzavieni
kohoutku se teplota plynu opét vyrovna na teplotu okoli. Pfitom tlak plynu v nidobé stoupne. Na
manometru je moZné odedist vznikly pfetiak plynu z rozdilti vySek sloupcii hladin /. Vztah mezi
poéatetnim a koneéném stavem plynu pfedstavuje izotermickou zménu. Déj pfi expanzi je
adiabaticky. Z plistuinych rovnic pro tyto déje lze ziskat vyraz pro vypocet Poissonovy konstanty.

log{b+h,p-g)—logh
K=
log(b+h,-p-g)-log{b+h,p

2] (32.1)

Kde b je barometricky tlak, p je hustota vzduchu a g je tihove zrychleni.

Vzhledem k tomu, Ze tlak 4:.0.g je fadovE 102 b, je mozné upravit rovnici (3.2.1) a konstantu x
urovat pouze na zikladg zmé&fenych rozdilt vySek h; a h; ze vztahu:

hl
= 3.22
Tk, (3.22)




3.2.2. Postup mi&eni Poissonovy konstanty

1) Sestavte aparaturu tak, jak je naznaceno na obr. 02.

2) Oteviete kohoutek K, smatknutim batonku zvy$te lak v nddobé a poté kohoutek uzaviete.
3) Po vyrovnéni teploty odeétete ze stupnice manometru rozdil vySek sloupcid hiadiny A;.

4) Rychle ototte kohoutkem K> 0 90° a po chvili vrat'te do ptivodni polohy.

5) Po vyrovnéni teploty odedtéte na manometru rozdil vySek sloupct kapaliny ..

6) M&feni provadime desetkrat a naméfené hodnoty zapisujeme do tabulky pfedem piipravené.

4. Piehled vysledki
4.1.Mohrovy vihy
Podle postupu m&feni Mohrovymi vahami (3.1.1.) jsme odeetli hodnotu 7,086, tudiZ potitame-
li s hustotou prede¥lé kapaliny - vody s hodnotou p, = 1000 [kg.m?] je vysledna hustota mefené
kapaliny - roztoku skalice modré ve vodé hodnota p. = 1086 [kg.n].

4.2.Tabulka hodnet pro Poissonovovu konstaniu

&m./vel. | h cm] | h, [cm] K 3 v (%)
1 9,20 1,20 1,15 1,17 0,01
2 9,30 1,00 1,12
3 9,20 1,30 1,16
4 7,30 0,90 1,14
5 4,60 0,60 1,15
6 4,30 0,50 1,13
7 5,00 0,80 1,19
8 9,30 1,40 1,18
9 9,00 1,40 1,18
10 6,40 1,30 1,25

«=(1,17 +£0,01)
6. Diskuse

ProtoZe jsme pouzivali pfi méfeni Mohrovymi véhami oby&ejnou vodu a ne vodu destilovanou,
muze byt vysledud hustota kapaliny roztoku skalice modré rozdilna.

Ve skriptech Fyzikalni praktikum 1, podle kterych jsme postupovali jsme méli vypocitat i
Poissonovu konstantu vzduchu x pode vzorce (3.2.1). JenomZe jsme nem&fili barometricky tlak,
ktery v tu danou dobu byl, proto jsme tento vypodet vypustili a nemohli ho porovnat s vysledkem
podle vztahu (3.2.2).

Také musime potitat s netéstnostmi u m&¥ici aparatury a zvI4$t& u kohoutki. Dale je také
dileZité zdiraznit, Ze jsme neméfili Poissonovu konstantu vzduchu, ale sytych par, protoZe nadoba
z aparatury nebyla plné suché a obsahovala kapky vody.

7. Zavér

Byli vypotteny nasledujici vysledky:
Hustota roztoku skalice modré: ps = 1086 kg.m*
Poissonova konstanta: k=(1,17 +0,01)
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9. Piilohy

$mirdk s nam&fenymi hodnotami.




